                                                 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану обучения на дому по адаптированной
основной общеобразовательной программе начального общего образования 
обучающихся 2 класса с умеренной умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  по СИПР
муниципального бюджетного  образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №3 имени  Героя Советского Союза И.В. Седова»  
МО «Барышский район» Ульяновской области 
на 2017-2018 учебный год

    Учебный план для учащихся с умеренной умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  разработан на основе:
· Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»» от 29.12.2012года №273-ФЗ; 
· Федерального закона РФ от 03.05.2012г. №46-ФЗ «О ратификации Конвенции о правах инвалидов»;
· Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995 года № 181-ФЗ;
· Закона «Об основных  гарантиях прав ребенка в РФ» от 24.07.1998 года (в редакции от 05.04.2013года); 
· Приказа  Министерства образования и науки РФ  №1599 от 19.12.14 «Об утверждении  ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
· Приказа Министерства образования и науки РФ  № 1598 от 19.1214 «Об утверждении ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
· Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 №1015;
·  Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 июля 2015 года № 734 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации» от 30.08.2013 №1015;
· Постановления Главного государственного санитарного врача РФ  от 24.12.2010г. №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»; 
· Постановления Главного государственного санитарного врача РФ  от 10 июля 2015г. №26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным  программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
· Письма Министерства образования и науки РФ  вх-1788/07 от 11 августа 2016г «Об организации образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
· Письма Минобразования РФ от18 апреля 2008 года №АФ-150/06 «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами»;
· Устава МБОУ СОШ №3  МО «Барышский район»;
· Адаптированной основной общеобразовательной программы обучающихся с  умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  МБОУ СОШ №3 МО «Барышский район». 
     Учебный план обучения на дому по адаптированной основной общеобразовательной  программе для учащихся 2 класса с умеренной умственной отсталостью  (2 вариант)  фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки учащихся, состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам. 
  Содержание общего образования умственно отсталых обучающихся реализуется преимущественно за счёт введения учебных предметов, обеспечивающих целостное восприятие мира, с учетом их особых образовательных потребностей и возможностей, а также коррекционно-развивающих курсов, направленных на коррекцию недостатков психической сферы. 
   Обязательная часть учебного плана 2 класса определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей: язык и речевая практика, математика, окружающий мир,  искусство, физическая культура и учебное время, отводимое на их изучение. Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умеренной умственной отсталостью:    
- формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;  
- формирование основ духовно-нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям; 
- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях. 
На основе АООП учащихся с умеренной умственной отсталостью составляется   специальная индивидуальная программа развития (СИПР), которая включает индивидуальный учебный план (ИУП), содержащий предметные области, предметы и коррекционные курсы, которые соответствуют особым образовательным возможностям и потребностям учащегося. Общий объём учебной нагрузки во 2 классе  включенной в ИУП, составляет 8 часов. Во 2 классе проводится коррекционно-развивающее занятие, проводимое учителем-логопедом «Развитие психомоторики и сенсорных процессов» и коррекционный курс «Альтернативная коммуникация», относящийся к части, формируемой участниками образовательного процесса, проводимый учителем-логопедом.
   Продолжительность занятий во 2-м классе составляет 40 минут.
  Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья учащихся. Обучение проходит в одну смену. Продолжительность учебного года  во  2-м классе составляет не менее 34 учебных недель. 
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